# 重衍於读

希鲁晚 報 2018.8.31 星期五 CO4 编辑:张朋 组版:皇甫海丽

## 无论回家的路有多远,你我一起走

DNA采集常态化,菏泽市救助站保障流浪乞讨人员生存权益

本报记者 李德领

据菏泽市民政局统计,2017年全市共救助了各类流浪乞讨人员3324人次,其中精神病患者和智障人员有325人次。今年已加强流浪乞讨救助托养机构监管,规范救助机构编制管理,协调公安机关建立流浪乞讨滞站人员DNA采集常态化机制,完善长期滞站人员落户工作,切实保障流浪乞讨人员生存权益。

据菏泽市救助站副站长吴波介绍,不少人因身体原因,他们很难说清楚自己的信息,而这部分人员的家往往是最难找的,"我们靠着丰富经验,有时仅凭一个无意识的词、几句话的口音,甚至体貌特征,就能将对方的家乡定位得八九不离十。去年救助的3324人次流浪乞讨人员中,现仅剩17人未找到家。"





### 流浪汉供暖管道井内安家 后助其与家人团聚

"我拿过手电筒,往井里 照了照,发现供暖井并不深, 里面有人正在烧柴煮东西, 随后便跳进供暖井里,发现 确实有一位流浪人员,在用 砖头块搭建的锅台上不断的 往里添柴火。"吴波说,那位 流浪人员看见他后很惊讶, 多次与他交流未果后,看到 旁边麻袋里装满了塑料瓶, 用手掂了掂,分量还不轻,这 时那位流浪人终于开口说话 了:那是我的东西不要动。

经过吴波与该流浪人员 多次交流,才知道他家是河 南商丘,至于为什么在菏泽则只字未提。"由于空间相对 封闭,他在这里烧柴火,后 易导致一氧化碳中毒,后果 不堪设想,看到他很在意他 一塑料袋瓶子,随即掂着扔 上了井口,他反应很是强烈, 口口声声还说着,'那是我的 东西, 你扔它干嘛?'说着起身去捡, 我便叫着同事, 连着环卫工人一起把他拉了上来。"吴波说。

"他上来后,我们让他跟我们去救助站,并告诉那里不仅暖和,还有吃有住,还能送他回家,他开始有点动心了,这时我便把塑料瓶装到救助车上,他看到后也跟着上了车。"吴波说。

来到救助站以后,工作人员为流浪人员理了发,换了干净的新衣服,经过两天的在站交流,该男子终于说出了自己的家庭住址,通过与他家人联系后,第一时间护送他与家人团聚。

再远也要送你回家

贵州黔西南的陈某在菏泽打工,因车祸导致一条腿残疾,行动不能自理,在医院治疗基本稳定后,由于陈某十分挂念家中的孩子,回家的愿望比较急切,便求助于菏泽市救助站。

跨越1800多公里

吴波了解到陈某的情况后,与贵州黔西南救助站取得联系,反馈的结果是,陈某的家里比较贫困,还有很是困难。根据这一情况,吴波决定抬担架护送陈某返乡,他和同事们从菏泽乘火车30多个小时到了贵阳后,已是两天半后下午的五点。

因为事先联系了贵阳救助站,贵阳救助站接到吴波 一行后,又马不停蹄,开车前 往黔西南,因为陈某的老家 在山区,到其家后,已是凌晨 一点多。

让吴波想象不到的是, 快到寨子口时远远看到一片 红,走近后发现是几十位村 民拿着火把在寨子口等着他 们与亲人的到来,"场面十分 震撼,就像过一种盛大的节 日,在当时已是最高礼节节 遇。在对我们表示感谢后,村 民们在前带路,沿着崎岖 山路把陈某送回了家。" 护送陈某到家后,吴波看到,陈某两个不到十岁的孩子脸上满是茫然,妻子里无表情,精神呆滞,而陈某一家住的房子位于行路十分艰险的山坡上,房子是由村民合力帮忙而建,家徒四壁,家里唯有一个炉子和没有一粒粮食的粮食囤。

据村民介绍,陈某一家平时仅靠村民的接济生活,日子过得非常清苦,面对此情此景,吴波满怀恻隐之心,担忧陈某以后的生活该如何维持,再三请求寨子的组长,下步一定想尽办法帮助他们家人。

▶救助站工作人员上街 邀流浪者"回家"。(资料图)

#### 让每位流浪者能够得到救助

据吴波介绍,每年夏天和冬天他们都要上街集中救助,"越是极端天气就越要外出寻找流浪乞讨人员,今年夏天天气很热,不少流浪者不知去哪避暑,如果不救助的话,就有可能出现中暑等情况,我们就带着水、面包、饼干等物品上街救助。"

"不是所有的流浪人员都愿意跟随我们回救助站,对救助回来的流浪人员,能够帮其找到家的,我们就会及时将找到家的,我们就会及时将他们送回去,一些不知道家在何处的人则暂时住在救助在何处的人则暂时住在救助等方式,帮助他对,人脸甄别等方式,帮助他对,人脸甄别等方式,帮助他们找到家。"吴波说,为确保清泽城区流浪乞讨人员能够得到及时救助,市救助站开通24小时救助热线0530-5389920,确保流浪乞讨人员能够得到及时救助,并积极护

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 了解到,除了上街巡查救助, 市救助站还积极协调公安、城 管、卫生等部门加大巡查力 度,对城区城郊结合部进行认 真巡查,加强对火车站、长途 汽车站、学校、医院、商场、宾馆等流浪乞讨人员聚集重点部位的搜查,对桥涵、工地、废旧厂房、垃圾站点等容易被忽视的场所进行全面、彻底拉网

"对街面上流浪、乞讨人员和有特殊困难需要救助的人员,尽力劝导到救助站接受救助,再甄别返乡或安置;对生活不能自理和无人照及所及股份。"对特神病人、危重病人按照'先救治后救助'的原则,直接送到定点医院实施救治;对精神病人、危重病人按照'先救治后救助'的原则,直接送到定点医院实施救治;对不愿进站求助者发放御寒食物以及提供详细的救助方式等。"吴波说。

在今年全市民政工作会 议上,市民政局局长赵斌提 出,要加强流浪乞讨救助托养 机构监管,规范救助机构编制 管理,协调公安机关建立流浪 乞讨滞站人员DNA采集常态 化机制,完善长期滞站人员落 户工作,切实保障流浪乞讨人 员生存权益。

